

# 多吃主食可防产后抑郁

10

育儿心经

## 健康坐月子——产妇身体养护法

西方人的骨节粗疏,他们会有更充足的机会驱除寒气,所以他们不太怕寒邪,这种体质,造就了他们没有形成坐月子的传统。但这不等于西方人不坐月子就一点事都没有。

有一次我做电视节目,一个老外抱怨自己的中国太太麻烦,还要坐月子,说西方人从来不坐,照样挺好。我问这个老外,是否西方的女人老了后得关节疾病的人很多,他承认是很多。所以,不是坐月子不重要,也不是西方人不坐月子就没事,而是西医注重的是哪儿疼医哪儿,很少分析病根的成因,他们从来就没有把女人上岁数后得的关节疾病跟数十年前生产的不坐月子相联系。

关于坐月子,有很多老话,比如,产妇坐月子不能碰凉水、不能见风、不能洗澡、不能吃生冷的食品等,这些并非都是中国传统文化的糟粕,是有一定医学道理的。

### 1. 洗澡也需要智慧

月子期间,有人信奉西医的所谓杀菌理论,必须保持身体的高度洁净,于是天天洗澡,结果落下了月子病。还有人走另一个极端,借中医之口,说女人产下一个都不能洗澡,一洗就得病。我的建议是:人不要走极端。我们可以少洗,洗澡要做一些准备。首先,洗澡一定要注意水温,千万不要太凉。尤其是夏天,千万不要贪凉,不要用凉水洗。其次,洗后要及时用毛巾擦干身体和头发,要在浴室里穿好衣服鞋袜再出去,避免出浴室时招风受寒,惹来不必要的病痛。

### 2、“捂月子”别捂出病来

有的人坐月子时,为了不着风,把屋子封得很严实,不但窗户关得很紧,

而且连窗缝也都密密实地糊好,门上还加个布帘子,俗称“捂月子”。

为什么要“捂月子”呢?因为妇人生产时伤了血,筋脉空疏,容易招风寒,稍不注意,就可能终身为患。

这么做就有些过了,对产妇和婴儿的健康都不利。我的建议是:在风和日丽的日子里,可以适当开窗透风,产妇和孩子先换到没开窗户的屋子里呆一会儿,等窗户关后再回到这个房间,这样产妇和婴儿能够呼吸到新鲜空气,对身心健康有帮助。

### 3. 空调是产妇和孩子的杀手

月子期间,最好不要吹空调。夏天把空调的制冷开得很大,一方面寒邪会侵入人体,形成顽固性头痛和骨节疼;另一方面还会对婴儿新运转起来的肺造成严重损害。因为肺主皮毛,婴儿的代谢快,出汗多,寒热交激,极易形成湿疹。

除了空调,冷饮也是产妇的大忌。产妇千万不要吃冷饮,太伤害胃肠。中医讲,胃是将食物变成血的主要脏器,而母乳又是血的变现,所以伤害母亲的乳汁,那靠什么给孩子哺乳?除了冷饮,一切从冰箱里直接拿出来的東西都不要直接入口,放一放,等到常温了再吃。这点产妇也要切记。

### 4. 寒性的水果蔬菜不能吃

产妇不能吃辛辣温燥的食物,这与哺乳有关联。婴儿为纯阳之体,又是稚阳,哺乳期内,如果产妇吃了辛辣温燥的食物,产下的乳汁会对孩子有害。

产妇吃水果蔬菜也要特别注意,不要吃寒性的水果(西瓜等)、蔬菜。寒性的水果会伤肺和胃。产妇可以多吃温热性的水果,比如桃子、龙眼、荔枝等,这类水果可以祛寒补虚。产妇还可以吃平性的水果,比如苹果、柠檬等,这类水果既容易消化,又能开胃健脾。

## 告别产后抑郁症——产妇心灵养护法

产后抑郁症是现在产妇的一种多发病。产后抑郁症的原因很多,比如,孩子的诞生让女性成功晋升为母亲,新型的家庭关系由此确立,而在抚养孩子的过程中,各种问题和矛盾接踵而来,让年轻的妈妈们心力交瘁。此外,怀孕导致的臃肿肥胖、黄褐斑等,都会打击个人自信心。还有,由于元气虚弱、肾气虚弱和神的不足,女性容易变得内心焦虑、情绪低落。

对于医治产后抑郁症,我提几个方法:

### 1. 好胃口方有好心情

俗话说:“一个孩子三桶血。”整个孕期就是一个耗血的过程,加上生孩子又会流不少血,所以女性产后通常气血虚弱。气血虚弱就是元气虚弱的表现。

所以,对于坐月子期间的女性而言,不得抑郁症的首要方法就是要多吃主食。人的元气是与生俱来的,只有吃饭和睡觉才能适当补充一点元气,而补充元气的最好食物就是五谷杂粮,所以此时的女性绝对不要为了减肥而节食或不吃主食,那势必就会造成元气的亏损,导致产后抑郁症的产生。

### 2. 培元气就可固肾精

肾精不足会造成心火不敛。《黄帝内经》对因肾精不足造成的抑郁症的症状描述为:“目如无所见,心如悬,若饥状,气不足则善恐,心惕惕如人将捕之。”意思是说:这样的人眼睛发直,没有神,心总像悬在半空那样突突地跳,还常会有饥饿感,但又吃不下东西,伴有心慌、恐惧,总觉得后面有人追自己。

中医的治疗原则一般都是先生理,后心理。这与西医很不相同。西方

人一般出现情志类的疾病后都先去找心理医生;而我们不同,中医认为,一定要先解决人的身体问题,身体强壮了,然后五脏的神明才能清晰不乱,情志病才能好转。所以我们是先调身体,后调心理。

### 3. 重智慧高于重容貌

怀孕时,女性为了孩子要使劲吃,而有的人自身吸收能力很强,结果是孩子不胖自己却长了很多肉,生产之后,女性的元气又偏虚弱,气血虚更容易导致肥胖。有的女性产后脸上易生黄褐斑。

一身的赘肉、满脸的黄褐斑,这些都对爱美的女性来说造成了严重的心理压力,摧残着个人的自信心。她们此时往往容易精神恐惧,自我否定,怨声载道,患上产后抑郁症。

现在的女性自力自主多了,所以对自己的要求也就水涨船高,结果是自寻烦恼的事越来越多。我个人认为:做了母亲后,女性的心态应该更加宽厚,都有这么一个大宝贝了,人生何求?古人说生产可开智慧,女性朋友应该通过十个月的孕期和分娩,体悟到很多人生的新追求、生活的真谛,汲取新的智慧;而不要太关注自己了,去充分享受生活以及孩子所带来的天伦之乐吧!

就恢复体型来说,可找高明的按摩师帮助把盆骨复位,但最好别在月子里乱拉伸,可在坐完月子后再着手进行。要避免哺乳期间绑腹带,腹带会造成气血不畅,影响乳汁分泌。

至于黄褐斑的问题,有很多女性去美容院祛斑,大多数祛斑效果不明显。脸上长黄褐斑的地方一般循行的是小肠经,心与小肠相表里,所以真正想治好黄褐斑,重点要做的是调适心情,解决了内心的焦虑问题,黄褐斑才能真正治愈。

# 我救了一个在假烟作坊打工的女孩

4

社会写真

两名联防队员将我带到了村委会,村委会是一幢楼房,楼房的顶层是治安室。而这间治安室就是他们口中的派出所。一进治安室,联防队员就凶相毕露,他们把腰间的武装带解下来,狠狠地敲击着桌子,勒令我老实交代。他们要身份证、要暂住证,我都拿不出来。我不能让他们知道我是报社的,如果知道我是报社的,会惹来更多的麻烦。而且,暗访也无法再进一步进行。

我相信,只要我一口咬定没有偷东西,他们就无可奈何。但是,我错估了他们的残暴,他们将我当成了沙袋,在我的身上肆意击打,我被他们打得头晕目眩。我问:“你们凭什么打人?”

他们说:“我们从来不打好人,我们只打坏人。”

我说:“凭什么说我偷东西?”

他们说:“有人证,人证都看到了。”

我说:“就算我偷了东西,也轮不到你们来处理。我要去派出所。”

他们说:“这里就是派出所,进了派出所你还敢嘴硬。”他们嘴巴上回答着我的问题,而手脚却一刻没有停止过。后来,他们打累了,就坐在椅子上吸烟。一直到第二天早晨,他们上班的时候,联防队长过来了。他又重复了一遍昨晚的问话,然后要求缴纳1000元的治安处罚,才能放我走。我没有钱,苦苦哀求,他最后终于将标准降到了100元。

直到很久以后,我才知道,在这个城中村里,联防队员和假烟贩子是一伙的。在这个城中村里,猫鼠一窝。

其实,就在那个时候,城中村里还有一些人也在暗暗调查假烟窝点;

还有烟草稽查,也身着便衣,打入了城中村。

有一天晚上十点左右,我和画家走在巷道里,突然看到几名女子惊慌地从身后跑过去,边跑边喊着我们听不懂的闽南话。巷子两边的店铺,

齐拉下了卷帘门,铁皮与铁皮撞击的

声音经久不息,异常刺耳。卷帘门匆匆上锁后,店主就像被烧着了尾巴一样,仓皇逃向小巷深处。

发生了什么事?我回头一看,原来村口来了很多身着制服的人,从制服的不同颜色判断,当晚应属于不同部门联合执法。执法人员来到一家店铺门前,停住了,这家店铺卷帘门上锁了,店主逃之夭夭。

店主不在,怎么办?撬锁,执法人员相信,里面有假烟,因为这是线人举报的一个点。门锁撬开,里面却没有搜出假烟。店外是一群围观的人,其中就有很多闽南人。气氛一下子陷入尴尬。突然,那个嘴角有一颗黑痣的女人走出来了,她像疯子一样,披头散发,冲进店铺,看着被翻得一片狼藉的地面上,她大声哭叫:“不得了了,不让人活了。老天爷啊,我不活了。”

门口又冲进了一名皮肤黝黑的男子,他指着工作人员,大义凛然地说:“你们等着,你们夜半时分,强闯民宅,我要告你们。”

工作人员退出。黑痣夫妻后来果真把烟草专卖局告上了法庭,几个月后,黑痣夫妻赢了官司,烟草专卖局不但给人家道歉,还赔偿了人家几千元。再后来,黑痣夫妇在城中村另换了一家门店,重操旧业。

那天晚上,联合执法队兵分两路,还有一队人马也来参与端掉假烟窝点的活动,但他们同样出师不利。

这队人马是从城中村的另一个方向进村的,他们找到了线人提供的窝点。他们撬开门锁,从里面搜出了十多箱假烟,然后扛着假烟撤离了现场。就在他们经过一条窄窄的小巷,即将离开城中村的时候,突然两边楼房的窗户一齐打开,从楼上扔下来石头砖块,像下饺子一样,纷纷扬扬地落在了这些穿着制服的人的肩膀和头上,有两个人血流满面,倒在地上。他

们的后面,又出现了一群拿着棍棒的人,大声吆喝着,追着,棍棒纷纷落在了他们的身上,他们无可奈何,扔下刚刚收缴的假烟,背起受伤的同伴,仓皇逃遁。这群手持木棍的打手们一直追赶到城中村口,看到制服们坐上车子开走了,他们才不再追赶。

“我们被人家打,是常态。”后来,这座城市烟草专卖局一位负责人告诉我说。和执法队不同,我更像一只鼹鼠,在黑暗中探寻着。我没有想到,我处心积虑想进入假烟窝点,契机却来得如此顺利,来得如此便捷。

有一天夜晚,我从报社发行部回来,登上了一辆公交车,准备回到城中村。我的前面坐着一个小女孩,衣着时尚,长发披散,腰间挎着一个小坤包。突然,一个小男孩从后排走到了女孩的身边,一只手拉着背带,一只手拉开小坤包的拉链。

这是一个小偷,这么小的年龄做小偷,他的身后一定站着几个大人,这些人都穷凶极恶,怎么办?我犹豫了一下,拍打着女孩的肩膀说:“把你手机让我用一下。”女孩回过头来,神情略显惊异,但她还是把手伸向了坤包,突然,脸色大变,她发现小坤包被拉开了,所幸没有丢失东西。

女孩把手机拿给我,我装着拨打了电话,然后说:“打不通。”又递给了女孩,那时候的人们还没有今天这样强烈的防范心理,遇到陌生人借机拨打,一般人都认为是遇到急事才会这样。

那个长相怪异的小男孩离开了,他向前走去,我突然回过头去,看到最后一排有两个男子,同样长相怪异,他们用恶毒的眼光盯着我。听说,这些小偷们手指间都夹着刮胡刀片或者手术刀片,他们和人打架的时候,一耳光打过去,脸就被划破了。怎么办?我紧张地思索着,靠近女孩的身边,悄声告诉她说:“身后有小偷,前面可能还有。”我感到女孩哆嗦了一下,我说:“别担

心,到了下一站,我们赶快下车。”然后,我就装着和女孩很熟悉,说着一些无关紧要的话。到站了,我按住女孩的肩膀,让她不要声张,不要让小偷们看出了我们的意图。就在下站的乘客都下了车,车门即将关闭的那一刻,我突然跳起来,双手撑着车门,对女孩说:“快下。”女孩急急忙忙从我的腋下钻了出去,我也跳下了公交车。

公交车站旁边,停着一辆出租车,我和女孩钻进出租车,让司机向前开去。车子启动后,透过车窗,我看几个男子也跳下了公交车,凶神恶煞地奔向出租车。

我没想到,这个女孩居然在假烟作坊上班,这是我认识她半个月后,她才告诉我的。

女孩出生在福建一个县里,和城中村所有的闽南人一样,他们都出生在这个县。他们不愿意在属于自己的土地上种植水稻和其他经济作物,他们种植烟草,然后自己加工,制成香烟,销往全国各地。

他们在落着尘灰的房间里,就能够制造出中华烟和黄鹤楼,在散发着恶臭的卫生间里,加工出黄红梅和大前门。一盒假中华,成本不足两元,而零售达到40元。巨额的利润让他们铤而走险,在制假窝点被一次次摧毁后,他们来到这座城市的城中村隐身。

这些都是我在公交车上邂逅的那个闽南女孩告诉我的。现在我已经忘记了她的名字。她的名字后面好像有一个什么娘,还是什么娇,闽南人给女孩起名,都喜欢在名字中用这两个字。我就叫她娇娘吧。

娇娘很单纯,初中毕业后就在亲戚的假烟作坊里打工。这些假烟作坊都是家族式的操作模式,没有熟人介绍,外人是无法进人的。我说我现在没有工作,想跟着她在作坊里上班,娇娘说,她替我给亲戚说说,也许能行。

我焦急地等着我救回来的娇娘!